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RECOMENDACIONES PREVIAS 

El PLAN DE RECUPERACIÓN (O MEJORA) tiene como finalidad revisar los contenidos y ejercicios que no se dominan todavía, y debe realizarse a lo largo de un tiempo prudencial, por lo que la mejor manera de realizarlo con el mejor de los aprovechamientos no es mediante “atracones” más o menos precipitados. Se recomienda, pues, ir presentando los ejercicios sucesivamente al profesor a lo largo del tiempo tras la vuelta de vacaciones para que, tras la corrección, pueda usted revisar los fallos y aciertos, y aplicarse de nuevo a otros ejercicios parecidos. 

En resumen, no es lo mejor presentar el primer día a la vuelta de vacaciones todos los textos trabajados y todos los ejercicios de gramática. 

Es solo un consejo. Ya sabe que es usted quien debe organizar en última instancia su trabajo.   

I
TEXTO
1. COMENTARIO DE TEXTO.

Estos son los textos que puede utilizar (organice bien su tiempo: no es necesario hacerlos todos, sino hacer bien aquello que haga), tanto para ejercitarse en la comprensión del contenido: es decir, para hacer los ejercicios de 

a) Estructura interna
b) Resumen

c) Enunciación del tema

como para, luego, una vez comprendido el texto con precisión, desarrollar los ejercicios de
d) Comentario lingüístico. O sea clasificar con la máxima precisión la tipología textual –según todos los criterios que conoce: ámbito, género, modalidad…- y justificarlo luego del modo más preciso y exhaustivo a partir de sus características lingüísticas (del nivel fónico, léxico-semántico o morfosintáctico).
e) Comentario crítico (o juicio crítico personal). Es decir, exponer la opinión que le merece lo que dice el autor en el texto y apoyar tal opinión con todos los argumentos de que disponga usted para apoyarla. No olvide la relevancia de contraargumentar, de salir al paso de las opiniones contrarias a la suya y de los argumentos que sostienen estas opiniones.

Recuerde también que son importantes tanto la precisión en la ejecución de los ejercicios, como la corrección expresiva. Y también que lo más productivo es hacer los ejercicios de un texto y presentarlo al profesor, para, tras la corrección de este, presentar el trabajo del siguiente: así podrá ir aplicando lo que vaya aprendiendo de las correcciones.
Texto 1

La diversidad de los modelos climáticos se deriva esencialmente del tipo de procesos que modelizan y de la resolución espacio-temporal con que abordan la modelización. Con respecto a los procesos a modelizar,  estos son básicamente de tres tipos.

    A. Radiactivos, es decir, aquellos que conciernen al balance que se establece entre la radiación solar entrante en el sistema y la radiación infrarroja que parte de él.

    B. Dinámicos, que aluden al movimiento de la energía alrededor del globo, así como entre las distintas capas verticales.

   C.  Procesos de la superficie, que reflejan las distintas reflectividades y emisividades de cada superficie, así como los intercambios temporales considerados en cada modelo y a las escalas horizontal y vertical de fragmentación del conjunto del sistema.
    Las variaciones en uno y otro concepto conducen a diferentes tipos de modelos que aparecen en una pirámide en la cual los tres ejes representan los tipos de procesos mencionados hace un momento, y la altura alude al grado de complejidad con que se abordan estos procesos, siendo la complejidad creciente a medida que ascendemos desde la base.

    De dicha pirámide (que no incluye los modelos denominados de dimensión 0, que son aquellos que no integran ninguna dimensión espacial, ni horizontal ni vertical, sino que se limitan a evaluar la temperatura global atmosférica basándose en las ecuaciones termodinámicas del balance de energía) puede deducirse que existen cuatro tipos básicos de modelos:

    A. Los modelos de balance de energía (MBE), que son los modelos unidimensionales que evalúan la variación de la temperatura de la superficie (solo al nivel del mar) con la latitud (la dimensión considerada en ellos es, pues, latitud). Para ello parten de relaciones simplificadas que calculan las condiciones que contribuyen al balance de energía en cada zona latitudinal.
    B. Los modelos unidimensionales rediativo-convectivos (1-D RC), que calculan el perfil vertical de la temperatura a partir de un valor medio global y teniendo en cuenta los procesos radiativos y vonvectivos que se desarrollan en la atmósfera. Aquí la dimensión considerada es la vertical (no ofrecen variaciones espaciales horizontales) y los procesos modelizados esencialmente son los radiativos.

    C. Los modelos bidimensionales dinámico-estadísticos (2-D SD), que abordan dos tipos de procesos fundamentales: los procesos de la superficie y los procesos dinámicos, considerando dos dimensiones espaciales: la latitud y la altura.

    D. Los modelos de la circulación general (GCMs), que son los más complejos, al considerar todos o la mayoría de los procesos físicos que se suponen relevantes para el clima, y al abordarlos en tres dimensiones: la latitud, la longitud y la altura. En sus últimos desarrollos estos modelos llevan también acoplado un modelo de circulación general oceánica, dadas las importantísimas repercusiones que el comportamiento del océano tiene sobre el clima.
JOSÉ MARÍA CUADRAT y MARÍA FERNANDA PITA

Texto 2

          Segundo homenaje a Isidore Ducasse

Un poeta debe ser más útil

que ningún ciudadano de su tribu.

Un poeta debe conocer

diversas leyes implacables.

La ley de la confrontación con lo visible,

el trazado de las líneas divisorias,

la de colocación de un rompeaguas

y la sumaria ley del círculo.

Ignora en cambio el regicidio

como figura de delito

y otras palabras falsas de la historia.

La poesía ha de tener por fin la verdad práctica.

Su misión es difícil.

                                              JOSÉ ÁNGEL VALENTE, Breve son.
Texto 3
Ningún político, ningún pedagogo, ningún periodista, ningún cura, librero, editor, escritor, antropólogo o psicoanalista debería desconocer el informe de la SGAE sobre hábitos de consumo cultural.  Es el mejor y más fiable estudio que se ha llevado a cabo en España sobre el asunto. Como su título indica, los datos se refieren al "consumo", es decir, al gasto.  Saber cuánto están dispuestos a pagar los españoles para que no se les pudra el seso da una idea bastante exacta del tamaño de nuestro cerebro y la voluntad de conocimiento que posee este país tan divertido.


Se ha difundido con escándalo que la mitad de los españoles ni ha leído un libro ni tiene intención de hacerlo.  Es interesante añadir que entre los hombres esa cifra ha crecido. En 1997 eran analfabetos funcionales el 49,1% de la población viril, pero en 1998 sumaban el 53,7%.  Seguramente, hoy ya andamos por el 60%.  Un éxito colosal del Ministerio de Educación.  Por fortuna, las mujeres cada vez leen más (un 6,2 % más).  Es el segmento más inteligente de la población y el más decidido a no morir idiota, como demuestran los chistes de Forges.


Habrá quien se consuele con esa minoría de la población que lee, pero de ellos el 64% confiesa tener en casa menos de 100 libros.  Lo cual indica no sólo lo esmirriado del parque lector sino la ausencia de herencia.  De manera que leer, lo que se dice leer, aquí no lee ni un 5 %.  El dato lo confirma la respuesta a la pregunta "¿Cuándo compró un libro por última vez?".  El 61 % lo compró hace más de un año.  Otro éxito del Ministerio de Cultura.  Y no se confundan, el grupo más numeroso de "lectores" que sólo compra un libro al año no se encuentra en una región pobre y atrasada sino en Baleares (68,8%), la más rica del país.  Deberían incluir el dato en sus folletos turísticos.


Bien está que el Gobierno proyecte invertir billones en Internet. O que les regalen más billones a las compañías eléctricas para que sigan disfrutando de nuestras facturas.  Porque ése es el modelo de ciudadano que ha decidido crear la administración, algo así como una bombilla con patas. O sea, un bicho que se enciende y se apaga dándole a un interruptor. ¡Es tan cómodo!


FÉLIX DE AZÚA, año 2000
Texto 4

Las bacterias son organismos unicelulares microscópicos, incluidos en la clase Esquinocetos por sus analogías con los hongos inferiores. Tienen estructura muy sencilla, membrana evidente, protoplasma en el que se observan granulaciones metacromáticas y vacuolas, y núcleo poco o nada diferenciado. Algunas especies tienen la propiedad de encapsularse (células fagocitarias) cuando las condiciones ambientales son adversas.

Son de forma cocácea, bacilar y espirilácea. Se reproducen por esquizogonia. Según la forma en que se escinden y la dirección en que lo hacen, crean agrupaciones celulares que tienen importancia en sistemática para la identificación de la especie: diplococos, estafilococos, estreptococos, tétradas y sarcinas, etc. Algunas especies forman esporas muy resistentes a los agentes físicos y químicos, y permanecen en estado de vida latente por tiempo indefinido. Cuando las circunstancias le son favorables, regeneran nuevas bacterias. Ciertas especies se mueven por impulso de cilios y flagelos, polares o repartidos por toda la superficie.

Las bacterias son los organismos que más abundan en la Naturaleza. Las encontraremos en cualquier lugar: tierra, aire, fondos marinos, en los charcos de agua estancada, en las aguas residuales, etc., y en mayor número allí donde se acumulen detritos orgánicos. Esto tiene mucho interés para la observación microscópica, pues, dado su pequeño tamaño, si la muestra no es muy rica en bacterias, será muy difícil observarlas.

F.J. BERNIS MATEU

Texto 5
Costumbrismo de tanatorio

Pocos momentos como un velatorio para que salga a la luz la idiosincrasia española. Ahí ubica Ignasi Vidal 'Memoria o desierto'

'MEMORIA O DESIERTO'
Dramaturgia y dirección: Ignasi Vidal.
Intérpretes: Ana Raya, Ana Otero y Marián Aguilera.
La obra está en el Teatro Fígaro de Madrid en marzo (7, 8, 15, 16, 22 y 23).

ISABEL VALDÉS
Madrid 3 MAR 2016 
Hace no mucho, en un tanatorio, una carcajada tremendamente sonora dejaba desubicada a la familia que ocupaba la sala contigua. Le siguieron unas cuantas más, y, entre recuerdos que habían dejado de ser vergonzosos y olor a café de 0,50 céntimos el vasito, se destensó la cosa para los acompañantes de los dos muertos, cada cual en su habitación y mirando a su vitrina. En ese espacio que mide a todos por el mismo rasero es donde ubica Ignasi Vidal (Barcelona, 1973) su última obra, Memoria o desierto, un lugar común en el que los veladores suelen hacer el mismo recorrido, de la tristeza a la risa conmemorativa y viceversa.

         Vidal, que el pasado martes por la noche saludaba aliviado tras el preestreno en el teatro Fígaro de Madrid, cuenta que esa función fue la primera que se acercaba más a lo que había imaginado, aunque nunca será del todo así porque la edad lo ha convertido en un tiquismiquis. "Y maniático, me cuesta conformarme”, apunta. Esa parte de él queda reflejada en la hermana que interpreta Ana Otero, el tercer hilo de la trenza desigual que es la relación familiar entre ellas, entre ellas y su padre, que acaba de morir, y entre ellas y el pasado.

En la misma linde en la que se mueve desde que decidió cambiar los musicales por la dramaturgia y la dirección de teatro, Vidal combina conflictos de andar por casa con dramas intensos. Para él lo importante era la historia de las hermanas, “rota por la acción directa de un padre controlador”. El resto del armazón vino después. “Dejémoslo en conflicto, porque si no, destripamos la obra”, pide el director, que ha elegido dos batallas reales muy concretas para dar contexto y circunstancia a este proyecto.

Las miradas al público, las veces que dan la espalda e incluso la posición diagonal de los cuerpos de las actrices son parte de una pieza que pasea por conversaciones mil veces escuchadas para quien se haya sentado alguna vez a velar a un muerto (o simplemente haya comido en familia): reproches, recuerdos, dolores adormecidos y momentos enterrados para poder seguir viviendo en la piel de uno mismo, como declama el personaje de Ana Raya.

“Pero lo importante sigue siendo lo que no se dice”. Los silencios de Vidal, a veces leves, a veces duros. “En general eso es lo que hace mi teatro, marear la perdiz, guarda lo que realmente importa por debajo. Incluso la obra termina en una conversación que queda inacabada”. Marián Aguilera es el centro de esa última conversación, la hermana pequeña, la punta aparentemente más débil, pero también la más libre.

Memoria o desierto empieza con una despedida, la del padre, el nexo que las unió en algún momento pero también el que creó un abismo entre ellas. Y termina con una bienvenida. Al revés que en la vida, pero en medio lo de siempre: pequeños y grandes tropiezos que a veces se sortean, otras se enquistan y en ocasiones llegan a la gangrena.

[Esta es la propuesta que usted debe estudiar para decidir luego qué es lo que le conviene desarrollar y cómo debe manejar los tiempos para llegar al examen de recuperación en las mejores condiciones. Mi consejo es que vaya entregando los textos de uno en uno –o de dos en dos, como mucho- para, tras la corrección, aplicar las mejoras oportunas al trabajo de los textos siguientes. 

Por otro lado, si le parecen pocos, puede buscar otros semejantes y trabajarlos. Los puede encontrar, sin ir más lejos, en el propio manual de 1º de Bachillerato de la editorial SM.]
II
TEORÍA Y PRÁCTICA

1. COMUNICACIÓN
En los siguientes mensajes:

A) Determine y razone los elementos de la comunicación con precisión.

B) Explique el lenguaje no verbal.

1
[image: image1.jpg]



2

[image: image2.jpg]



PACO ROCA: Arrugas. [Novela gráfica]

2. VARIEDADES DE LA LENGUA 
Clasifique de manera razonada las variedades de la lengua que aparecen en los siguientes textos:







1

Después de las mujeres salían los hombres, los ciegos, los tullidos y los mancos, sin apresurarse, hablando con gravedad.

-¡Pues no quien que me case! –murmuraba un ciego, sarcásticamente, dirigiéndose a un cojo.

-¿Y tú qué dices? –le preguntaba este.

-¿Yo? ¡Que naranjas de la China! Que se casen ellas si tien con quien. Vienen aquí amolando con rezos y oraciones. Aquí no hacen falta oraciones, sino jierro, mucho jierrro.

-Claro, hombre, parné, eso es lo que hace falta. 

  […] Salieron las señoras con sus libros de rezos en la mano; las viejas mendigas las perseguían y las atosigaban con sus peticiones. Manuel miraba a todas partes por si encontraba al estudiante; al fin lo vió cerca de la sobrina de don Telmo. La rubia se volvió a mirarle, y subió en un coche. Roberto la saludó y el coche echó a andar. 

   Volvieron Roberto y Manuel por el camino de San Isidro. Seguía el cielo nublado, el aire seco; la procesión de mendigos avanzaba en dirección a Madrid. Antes de llegar al puente de Toledo, en la esquina del camino alto de San Isidro y de la carretera de Extremadura, en una taberna muy grande entraron Roberto y Manuel. Roberto pidió una botella de cerveza.

-¿Vives ahí en la misma casa en la que está la zapatería? –preguntó Roberto.

-No; vivo en el Paseo de las Acacias, en una casa que se llama el Corralón.

-Bueno, te iré a ver allá; y ya sabes, siempre que vayas a algún sitio donde se reúna gente pobre o de mala vida avísame.

-Le avisaré a usted. Ya he visto cómo le miraba a usted la rubia. Es bonita. […] Y tiene un coche pistonudo.

-Ya lo creo.

-Y ¿qué? ¿Es que se va usted a casar con ella?
-¿Qué sé yo? Ya veremos. Vamos, aquí no se puede estar –dijo Roberto- y se acercó al mostrador a pagar. 

   […] Salieron. El viento seguía soplando, lleno de arena: volaban locamente por el aire hojas secas y trozos de periódicos; las casas altas próximas al puente de Segovia, con sus ventanas estrechas y sus galerías llenas de harapos, parecían más sórdidas, más grises, entrevistas en la atmósfera enturbiada por el polvo. De repente, Roberto se paró, y, poniendo una mano en el hombro de Manuel, le dijo:

-Hazme caso, porque es verdad. Si quieres hacer algo en la vida, no creas en la palabra imposible. Nada hay imposible para una voluntad enérgica. Si tratas de disparar una flecha, apunta muy alto, lo más alto que puedas; cuando más alto apuntes más lejos irá.

   Manuel miró a Roberto con extrañeza, y se encogió de hombros.
2

Y aunque yo quisiera assentar mi coraçón y perdonalle el jarrazo, no daba lugar el mal tratamiento que el mal ciego desde allí delante me hacía, que sin causa ni razón me hería, dándome coxcorrones y repelándome. Y si alguno le decía por qué me trataba tan mal, luego contaba el cuento del jarro, diciendo:
-¿Pensaréis que este mi moço es algún inocente? Pues oíd si el demonio ensayara otra tal hazaña.

Santiguándose, los que lo oían decían:

-¡Mira, quién pensara de un mochacho tan pequeño tal ruindad!

Y reían mucho el artificio y decíanle:

-¡Castigaldo, castigaldo, que de Dios lo habréis!

Y él, con aquello, nunca otra cosa hacía.

Y en esto yo siempre le llevaba por los peores caminos, y adrede, por le hacer mal y daño: si había piedras, por ellas; si lodo, por lo más alto; que, aunque yo no iba por más enxuto, holgábame a mí quebrar un ojo, por quebrar dos al que ninguno tenía. Con esto, siempre con el cabo alto del tiento me atentaba el colodrillo, el cual siempre traía lleno de tolondrones y pelado de sus manos. Y, aunque yo juraba no lo hacer con malicia, sino por no hallar mejor camino, no me aprovechaba ni me creía; mas tal era el sentido y el grandíssimo entendimiento del traidor.
3. PROPIEDADES DEL TEXTO
Analice las propiedades textuales en el siguiente para razonar si verdaderamente lo es:

¿Son fáciles las humanidades?

Sorprende la ligereza con la que se admite que las ciencias son más difíciles

En medio de los grandes vendavales electorales y sucesorios, ha pasado sin pena ni gloria la noticia de que el Ministerio de Educación español ha rectificado ligeramente la política de becas, rebajando la exigencia de aprobado por curso del 50% al 40% de los créditos en los estudios de ingeniería, arquitectura y grados de ciencias; ya antes de esta corrección la exigencia para becarios de las carreras técnicas y científicas era inferior a la nota que se pide a los de humanidades. Lo más interesante de esta decisión es la argumentación que la justifica, que evidencia un consenso universal acerca de que las carreras de ciencias exigen un mayor esfuerzo que las de humanidades.

Las razones de este consenso pueden ser cuantitativas y cualitativas. Las cuantitativas son meramente estadísticas: los alumnos de ciencias tardan más en titularse que los de humanidades. Pero los expertos que desde hace años tienen en sus manos la reforma de las universidades públicas habrán alumbrado alguna hipótesis acerca de las causas de tales estadísticas. A mí se me ocurren tres. Una: que los estudiantes de ciencias son menos inteligentes que los de humanidades, asunto que no comentaré porque no creo que queden mentecatos que ignoren que la inteligencia se reparte igualitariamente entre los estudiantes potenciales de todas las carreras. Dos: que los profesores de humanidades son peores (más ignorantes o menos exigentes) que los de ciencias. Y tres: que los de ciencias enseñan peor que los de humanidades.

La segunda no me parece descartable a priori, porque los rumores de que algunos grupos de humanidades en la enseñanza secundaria se componen como una suerte de “batallón de los torpes” son muy insistentes desde hace tiempo, y no sería de extrañar que se arrastrase un cierto déficit de conocimientos desde el pupitre hasta la cátedra, que podría tener tales consecuencias. Si así fuera, se debería a que esos grupos de humanidades de secundaria sirven de refugio a aquellos a quienes se les resisten las matemáticas o la física, lo cual nos situaría en la tercera de las razones enumeradas: que quizá la culpa de este carácter terrorífico de las asignaturas científicas resida en la falta de calidad de la enseñanza de las mismas, que las hace incomprensibles para un segmento notable del alumnado. Si fuera esta la causa de la diferencia entre unos y otros estudiantes, el Ministerio de Educación estaría llamado a resolver el problema elevando la calidad de la enseñanza secundaria, algo con respecto a lo cual sus responsables se han llenado profusamente la boca en los últimos tiempos, aunque las decisiones estructurales tomadas en relación con ello (reducción del profesorado, aumento de la carga docente, fragmentación del currículo, precarización de los contratados) contradicen a menudo tan buenas palabras.

De la inacción en este terreno deduzco que dichos responsables entienden que la causa de la disimetría no reside en la calidad de los alumnos ni de los profesores, sino en la naturaleza misma de las asignaturas, lo que nos lleva directamente a las razones cualitativas. Pues aunque no quede nadie capaz de echar la culpa a la inteligencia (o falta de la misma) de los estudiantes, estoy convencido de que quedan bastantes dispuestos a defender que las materias de ciencias son más difíciles que las de humanidades. A estos querría recordarles que no ha de confundirse la dificultad con la utilidad. Y si se trata para ellos de esto último (de defender la superior utilidad de las ciencias sobre las humanidades), siento tener que advertirles de que la cuestión de lo que es o no más útil para los hombres no es una cuestión científica ni técnica sino, por el contrario, plenamente humanística, y que tendrán por tanto que armarse de argumentos filosóficos y éticos para defender su posición, para lo que no basta simplemente con señalar la altura de los rascacielos o de los puentes intercontinentales, sino que hay que tener en cuenta también a los que se tiran desde los rascacielos y a los que no pueden atravesar los puentes.

Pero como no es de la utilidad de lo que se trata, sino de la dificultad, reto a quien sea capaz de ello a que me demuestre por qué es más difícil manejar con soltura las ecuaciones de la relatividad que la diferencia entre juicios analíticos y juicios sintéticos a priori, o que se necesita más esfuerzo para familiarizarse con la noción de spin que con la de voluntad de poder. Puedo admitir que la dificultad en cuestión es, en las ciencias y las técnicas, predominantemente intelectual, mientras que en las humanidades este tipo de dificultad (también decisiva) coexiste con otra que, como decía Wittgenstein, atañe a la voluntad y no solo al entendimiento. Pero eso no significa que una dificultad sea superior a la otra, ni que quienes estudian carreras técnicas o científicas dejen por ello de estar necesariamente interesados en las implicaciones de la distinción de los juicios sintéticos a priori o de las ideas platónicas (que en ningún caso son asuntos “técnicos”); ni que quienes estudian carreras humanísticas deban ser ajenos al trasfondo conceptual de las ecuaciones de la relatividad o de la noción de partícula microfísica.

No es, pues, la ventaja que se da a los becarios de ciencias sobre los de humanidades lo que me preocupa, sino la frescura con la que se hacen pasar por “evidencias” que justifican esas decisiones unas razones cuya aceptación presupone la degradación de lo humano, sin aceptar siquiera la responsabilidad que de ello se deriva, es decir, la de promover ciertos ingredientes de lo humano y descartar otros como si fueran susceptibles de un “recorte” tan alegre como el que se hace con los presupuestos públicos para estabilizar la deuda y como si la humanidad de los hombres pudiera graduarse de acuerdo con las expectativas económicas.

Lo que me sorprende es la facilidad con la que admitimos explicaciones inaceptables, como las que dan por sentada la superioridad del cálculo de resistencia de los materiales sobre el “procesamiento” conceptual y sensible necesario para componer un soneto de los de Shakespeare o una Gymnopèdie de las de Erik Satie, de la misma manera que me sorprende la docilidad con la que nos avenimos a la reducción de lo humano al Homo faber o al Homo oeconomicus. Lo que sí veo claro es la íntima conexión entre esa presunta primacía de lo tecnocientífico y esta rebaja del hombre a bestia de labor o a vendedor y comerciante de sí mismo.

JOSÉ LUIS PARDO /10 de JULIO 2014/ Diario EL PAÍS
4. EL LENGUAJE DE LOS TEXTOS PERIODÍSTICOS Y PUBLICITARIOS

1)  Clasifique y razone exhaustivamente el género periodístico al que pertenecen los siguientes textos:

Texto 1

Salah Abdeslam se encuentra herido y detenido en Molenbeek, según fuentes antiterroristas
(Es el terrorista más buscado tras los atentados de París del 13-N

(Abdeslam alquiló el Volkswagen Polo empleado por la célula terrorista que atacó la sala Bataclan de ParísDOS
Salah Abdeslam, el terrorista más buscado por los atentados de París, fue arrestado en un operativo policial desarrollado este viernes en el barrio de Molenbeek (Bruselas), según informaron múltiples fuentes de la lucha antiterrorista a los medios belgas y la cadena estadounidense CNN, y recogió Europa Press.
El primer ministro belga, Charles Michel, abandonó de manera precipitada la cumbre que la Unión Europea celebra con Turquía en Bruselas para seguir desde la sede del Gobierno la crisis.

Abdeslam, nacido en Bruselas y de 26 años de edad, fue quien alquiló el Volkswagen Polo empleado por una de las células terroristas que atacaron la sala de conciertos Bataclan, donde murieron 89 de las 130 personas fallecidas en la matanza del 13 de noviembre.

Según la Fiscalía belga, Abdeslam habría conseguido escapar en el último momento de la redada que la Policía efectuó el martes pasado a un apartamento del barrio de Forest (Bruselas), donde los agentes encontraron restos de su ADN.
Texto 2

Proeza del Celta a costa de un Atleti sin defensa ni ataque
Dos goles de Pablo Hernández y otro fantástico de Guidetti metieron a los vigueses en semifinales. El Atlético siempre fue a remolque. 

PATRICIA CAZÓN
No existe guionista mejor que el fútbol. Imposible encontrarlo. Si Simeone le quitaba hace un mes a Augusto a Berizzo, Berizzo se vengaba anoche en la Copa. Ojo por ojo. Lo de menos era la semifinal. El partido era un duelo entre dos entrenadores que luchaban por su honor a lo Lejano Oeste, sobre la hierba, en una fría noche de miércoles en Madrid. Y fue Berizzo quien disparó más y mejor ante 36.852 testigos de fe que no daban crédito a lo que sus ojos veían.

Porque lo que sus ojos vieron es al Atlético encajar tres goles y hacía un año que eso no ocurría, que nadie era capaz de marcarle tres. Pero no sólo fueron los goles. Fue el meneo que el Celta, en la segunda parte, le dio a un Atlético desconocido. Justo semifinalista de Copa, Tucu Hernández y Guidetti fueron las balas con las que Berizzo mató al Cholo y disolvió todo aquello que, hasta ayer, hacía temible a los rojiblancos. La solidez, la fiabilidad y el coraje. Nada de eso se vio ayer en el Atleti.

Lo que sí que se vio fue el saludo entre entrenadores. Al fin. Y fue frío, gélido, ni se miraron. Un leve roce de manos y ya. Simeone, eso sí, dejó en el banquillo al guante de la discordia (Augusto) por primera vez en la Copa desde que lo tiene. Quizá no quería avivar más el fuego, alimentar una tensión ya tan sólida que el aire entre ellos podía cortarse en tiras. Los dos entrenadores iban a por todo y con todo salieron. Simeone, con los mejores y Moyá por Oblak en la portería y Berizzo, como bien demostró en Vallecas, también. El segundo había planteado la eliminatoria a 180 minutos y de los primeros 90 ya había sacado un 0-0. Cualquier empate con goles le beneficiaba para volver a una semifinal de Copa 15 años después.

Salió el Atlético que daba miedo. Triangulando con velocidad y combinando con Carrasco y Vietto alborotando por la izquierda y en el área y Saúl en todas partes, en la presión y en las ocasiones. Por dos veces pudo marcar, pero fue el Celta quien lo hizo primero. Llegó una y le bastó. Fue en el 21’, de estrategia: sacó en corto un córner Wass, colocó Orellana el balón en el área y remató de cabeza Tucu Hernández, a quien Gabi y Godín dejaron volar como si fuera un amigo y no un rival.

Su gol obligaba a un equipo que llevaba 180 minutos sin hacer uno a marcar, al menos, dos. Ciencia ficción. Pero lo logró el Atlético. Lo único que se le olvidó fue que, mientras, no debía encajar más. Tardó seis minutos en igualar el marcador y lo hizo su mejor futbolista, Griezmann, tras una galopada de Saúl y un remate de Carrasco que no atrapó Rubén. El Calderón se vino arriba. Uno más y semifinales. Uno más y la eliminatoria sería made in Cholo: disputada, sufrida, pero ganada.

Nada de eso pasó. Fue más bien todo lo contrario. Porque el Celta salió en la segunda parte con el jabón en la mano dispuesto a darle un baño al Atlético. El partido se rompió con un error de Saúl: perdió un balón en el centro, lo agarró Guidetti y, desde 30 metros, lo clavó en la escuadra de Moyá. Una crueldad con un jugador (Saúl) que, hasta entonces, había sido el mejor de los suyos. El gol dejó en la lona al Atlético y Simeone no sería capaz de resucitarle ni con los cambios. Y eso que Correa, nada más salir, envió un balón al larguero con el marcador aún 1-2 y más tarde marcaría un gol que se fabricó solo, quitándose de encima a medio Celta. Pero entonces ya había marcado (otra vez) Tucu Hernández la sentencia. Sólo era maquillaje sobre el rostro pálido de Simeone mientras los aficionados gallegos que había en el Calderón le cantaban, como una letanía y con recochineo, “saca a Augusto, Cholo, saca a Augusto...”.
Texto 3
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Texto 4
Becario a los 50
Tengo 57 años y pertenezco a la generación de “mayores jóvenes” que actualmente gran parte de la sociedad ha decidido que, laboralmente hablando, ya no sirve para casi nada. Somos jóvenes para tener derecho a la jubilación trasn años trabajando y somos mayores para seguir aportando algo interesante a este país, mi país, donde se da mucho más valor a la corta edad que al conocimiento. Estamos dispuestos a seguir remando allá donde se nos admita; a percibir la mitad del salario al que estábamos acostumbrados; a ser dirigidos por jóvenes de la edad de nuestros hijos, eso sí, con mucho conocimiento de idiomas. En definitiva, seguimos dispuestos a darlo todo, como hemos hecho siempre, pero necesitamos que se nos permita demostrar que la arruga, también la de la cara, sigue siendo bella.— María Luisa Dávila. Madrid.
Texto 5
El texto titulado ¿Son más fáciles las humanidades? del apartado anterior de este bloque de ejercicios (el referido a las propiedades del texto).
2)  Analice y comente (técnica y críticamente) los textos siguientes:
Texto 1
[image: image4.jpg]NO ES NECESARIO ESTAR EN
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u trabajo més urgente es seguir vivo. .





Texto 2
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5. GRAMÁTICA de la ORACIÓN SIMPLE 

1.  Defina gramaticalmente (es decir, la categoría gramatical y la flexión) con la máxima precisión las palabras subrayadas en el siguiente texto. [Se aconseja hacerlo en las dos tandas indicadas: //// o incluso en cuatro: //]

El auge de la delincuencia en las sociedades desarrolladas puede constituir un problema para la común convivencia, pero no parece que su resolución se halle en el principio maniqueo de apretar con más fuerza el bastón de devolver golpes.//  Unas prisiones congestionadas, con escasas alternativas para los internos, unas penas que se dilatan años y años y obligan a consumir a quienes las padecen juventud, madurez y senectud entre cuatro paredes no es el método más apropiado para restañar un mal que nos atañe a todos.  //// Más que castigar, el Estado debería dedicarse a educar al individuo que atenta contra el bien ajeno, e invertir sus energías en terapias ocupacionales, planes de reinserción, opciones que demuestren que delinquir no es un destino obligatorio para nadie que haya padecido alguna vez la saña de los jueces.//  El malvado no lo es porque lo desee, afirmaba Sócrates antes de que lo mataran, sino solo porque ignora en qué consiste el bien: si se le instruyese, dejaría de suponer un peligro. Luego los yerros de los malos alumnos siempre proceden de pésimos maestros. Menos mal que nos quedan los clásicos.

LUIS MANUEL RUIZ (Diario El País. 6/2/2003)
2. Defina gramaticalmente y clasifique con la máxima precisión las formas verbales de los siguientes enunciados:

a) Como el criado se alejara de la casa con mi valija, aprovecharon para asaltar la vivienda con nocturnidad.

b) Aquel error le obligaba a consumir sus mejores años en la cárcel.

c) Aquella broma repetida año tras año venía costando alrededor de cuatrocientos euros del ala.

d) Por entonces no sospechábamos que meses más tarde habían de llegar las mejores noticias del año…

e) ¿Cuántas veces os tendrán dicho que no perdáis la cabeza con el consumo navideño?

3. EJERCICIO DE PRECISIÓN. Razone la categoría gramatical de las palabras subrayadas:

a) 1) Se quejaba de nuestro poco juicio  2) Le sirvió de poco   3) Pocos lo sabían aquello

b) 1) Habla menos, por favor  2)  Aquel año, compró menos 3) Tenía menos ganas de hablar que nunca
c) 1) Bastante tontería sí tenía el chico  2) Era bastante listo  3) Compramos arroz, pero no tuvimos bastante 

d) 1) Él viaja solo  2) El viaje solo costaba veinte euros

e) 1) Se acordaba de todo  2) Se lo dije a tu hermano    3) Se hizo de noche  4) Se descubrieron las fechorías
f) 1) Se pegaron tus primos  2) Se pegaron patadas tus primos

g) 1) Se ató a un palo   2) Se ató las manos a un palo
4.  Analice y clasifique los siguientes sintagmas:

a) Desde las cinco de la tarde

b) Encontró más tarde a su hermano José

c) Aquellos otros tres amigos de tu padre

d) Por entre las mesas del bar

e) Mucho más cerca de la estación de autobuses

f) Poco contento de sus resultados

[Haga los tres primeros y entrégueselos al profesor. Cuando se los devuelva corregidos, estudie la corrección, haga los tres restantes y entrégueselos.]
5. Escriba lo que se pide:

a) Una locución adjetiva, otra interjectiva y otra adverbial.

b) La flexión completa del pronombre personal de 1ª persona plural.

c) El ordinal correspondiente al cardinal “doce”

d) El cardinal correspondiente al ordinal “nonagésimo quinto”

e) La segunda persona del plural del pretérito imperfecto de subjuntivo del verbo ser.

f) Un sintagma adverbial (SAdv) con la siguiente estructura:

SN/Modificador + Núcleo + Complemento

g) La flexión completa del adjetivo posesivo de tercera persona

h) La segunda persona del plural del pretérito imperfecto de subjuntivo del verbo andar
i) Un sintagma nominal con tres determinantes y tres complementos, uno de ellos aposición
6. Analice con precisión los siguientes enunciados y clasifíquelos. Preste especial atención análisis el sujeto y a la clasificación según este criterio:
a) Anduvimos toda la tarde de la ceca a la meca.

b) No nevaba desde el invierno pasado

c) Se nos informó mal

d) ¿Ayer sucedieron todos esos hechos?

e) Se publicaron todas las noticias del partido de ayer

f) Le estuvieron doliendo los oídos todo el día

g) Tal vez esta vez haya más suerte en el partido

h) Han pintado una sandez retrógrada y descerebrada en el pasillo

7.  Analice sintácticamente y clasifique los siguientes enunciados:  
1) La búsqueda, Pedro, resultó infructuosa
2) No parecía el mejor fin de fiesta aquella pelea de macarras de discoteca

3) En realidad, nadie sabía nada de todo aquello

4) ¿El resultado del partido de fútbol se lo dijisteis a vuestros primos antes de la cena?

5) Por fin se encontró ateridos a los alpinistas perdidos dentro de una cueva, sorprendentemente

6) Felipe, ve cuanto antes a tu casa, por favor
7) Antonio, el coche tráetelo tú de Guadalajara, anda.
8) A los raterillos, los persiguieron con los perros por entre los árboles con saña inusitada

9) Se busca piso amueblado con urgencia

10) Los nietos mandaron por avión el paquete su abuelo por su cumpleaños
11) Se entregaron las notas con puntualidad y eficiencia 

12) ¿Cómo se os hizo tan tarde el otro día a la vuelta del cine?

13) Ah, ya os lo habéis contado todo, claro.

[Ya sabe que EN GRAMÁTICA, para llegar a estos análisis con la máxima precisión, debe empezar por estudiar la TEORÍA con ahínco. Para ello, es fundamental disponer de un buen esquema-resumen con las DEFINICIONES EXACTAS Y COMPLETAS –significado, forma y función- de las categorías gramaticales (o clases de palabras), su flexión completa, clasificación interna (tipos de sustantivos, de verbos, de adjetivos…) y abundantes ejemplos. Y también de los tipos, estructura y función de los sintagmas. Y también de las funciones sintácticas dentro del enunciado y la oración. Es decir, es imprescindible dominar la TEORÍA para poder precisar la PRÁCTICA.]
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